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TUBERCULOZA IN INCHISORI 

Revue penilentiaire el de Droil penal, No. 7-1 O, 
Iulie-Octom vrie 1908, semnalează cartea docto
rului in medicină Henri 1vleuuret, medic al Inch-i
sorii Fresnes, carte care are titlul de mai sus şi 
tcatând chestia aceasta din punct de vedere sta
tistic, etiologic şi profilactic. 

Ca vechiu intern al lnfirmieriei centrale dela 
lnchisorile Senei, d-sa aminteşte lucrările Congre
selor din Roma, Bruxelles şi Budapesta, cum şi 
diferitele circulări ministeriale, din cari cea din 
1902 adresată prefecţilor, şi care a luat naştere 
in urma sfaturilor date de comisiunea respectivă 
a Ministerului de interne, circulară- care cere a 
se afişa în intel'iorul închisorilor anunţuri prin 
cari să se interzică a se scuipa pe jos, instalarea 
de scuipători igienice, interdicţia măturilor şi plu
meax-uri lor, spălarea pardqselelor cu cârpă udă, 
insistându-se asupra aerisirii dese a localurilor, şi, 
in fine, desinfectarea lingeriei şi dijecţiunii tu-
be1·culoşilor. · 

Tot aşa d-sa aminteşte pe cea din 1903, care 
ot·donă ca măsurile acestea sa se întindă şi la a
resturile preventive, cum şi pe cea din 15 Aprilie, 
acelaş an, care prescrie desinfectarea celulelor o
cupate de deţinuţii atinşi de boală, inainte ca ele 
să fie ocupate din nou de alţi detinuţi. 

Paralel cu măsurile din Franta, d-sa face un 
tablou comparativ cu cele luate în străinătate. 

Iată un. mic rezumat: 
Intr'adevăr, art. 487, alin. II din Codul penal, 

al imperiului german zice că e permis a suspenda 
executarea pede;.isei atunci când boala pune vieaţa 
condamnatului în primejdie; în consecinţă, cel 
atins de tuberculoză e trimis la domiciliul său 
îu libertate. 

La acest a·rticol 487 din Codul penal fran
ţuzii, şi în special A. Riviere, ridic tot soiul 
de obiectii, din cari cea mai importantă e aceea 
că delicuentii ~ontaminati sunt cei ~ai buni a
genţi de molipsire. Ne rezervăm dreptul de a re
veni la finele articolului asupra acestei chestii. 

In Texas (America) sunt sanatorii speciale pentru 
deţinuţii, unde delicuenţii îşi purgează osânda. 

Du.pă oareş cari date ::.tatistice, autorul citat trece 
_ in analizarea cauzelor cari provoacă această ne

noroci tă · boală. 

In primul rând, d-sa acuză, după ce face ana
liza intregei vieţi pe care rletinutul o duce in peni
tenciar, acuză zic: neurastenia şi idiosincrasia, 
datorite monotoniei din închiso3.re. In această pri
vintă Qbservaţia d-sale e, din nenorocire, prea 
exactă. 

r ntr'adevăr, tocmai reglementarea excesivă a 
vieţei prin calcularea mate~atică de întrebuin
tarea timpului, provoacă teribila monotonie dato
rită aceloraşi ocupaţii, monotonie ce se repercu
tează destul de adânc asupra sistemului nervos 
şi inteligenţii detinutului. La aceeaş oră se scoală; 
la aceeaş oră mănâncă; la ora fixată incepe a lucra 
şi acelaş lucru. Şi toate acestea aşa cum au fost 
eri vor fi şi astăzi, şi aşa vor fi şi mâine şi tot
deauna aceleaşi indetelniciri !a aceleaşi ore I 

Bine înţeles .vorbesc de închisorile celulare, 
unde orice iniţiativă e ucisă. Din nefericire, această 
reglementare e absolut necesară şi în special tn
cbisorilor cu rPgim comun, atât din punct de ve-
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dere moral cât şi al disciplinii, căci lăsându-le li
bertatea individuală am ajunge la anarhie, lucru 
ce nu se poate admite in închisoare unde tre
buie să existe o disciplină cât se poate de severă. 

Intre eelelalte cauze pe cari autorul sus cita-
tei lucrări le pomeneşte, găsim focă : . 

1 ° Constitutia deţinutului, debilitată de sifilis, 
alcolism, onanism şi pederastie; 

2° Contagiunea, datorită sistemului comun, care 
se propagă prin scuipat, etc. 

La acestea noi mai avem de adăugat incă ur
mătoarele cauze, pe cari le observăm în închiso
rile noastre ; 

In primul rând e mâncarea în comun, şi prin 
a.ceasta trebuie să se inteleagă atunci când deţi
nutii mănâncă dint_r'aceeaş strachină. E, intr'ade
văr, unul din cele mai triste obiceiuri acestea, şi 
se datoreşte legăturilor de prietenie ce se stabi
lesc între delicuenţi fie în timpul deţinerii, fie an-· 
terioară ei; şi, ca o manifestare evidentă de re
ci!:)rocitatea prieteniei, e hrănirea din acelaş blid. 
O a doua cauză care determină aceasta, mai e 
încă şi art. 59 dint: Regulamentul închisorilor 
noastre, care dă voie de îndulcirea traiului, şi sub 
acest motiv de e<indulcire» un condamnat care are 
ceva bani îşi cumpără din târg, prin intermediul 
gardianu)ui, alimente cu cari cinsteşte pe cama:
radul ori prietenul său, şi «cinstirea» se găseşte 
rasturnată îhtr'o singură strachină, din care cin
stitii şi cinstitorul se tndop · servindu-se de fur
culiţa lui Adam. Acest obiceiu e atât de infiltrat 
în moravurile închisorilor, încât, cu toate . ordi-

. nele date, e foarte greu a-l împiedica. 
O altă ca11ză e încă regimul alimentar c.;are, 

în treacăt fie zis, e foarte monton. Dela borşul 
cu carne se trece la cel de fasole, ori cartofi, 
pentru a se varia cu varza acrită din postul Paş
telui, ori prazul cu untdelemn şi orez. O fi bun 
acest regim un an, doi, trei, dar mai mult evi
dent că nu. Trebuie să recunoaştem că Statul face 
tot ce poate, şi că de multe ori mâncarea solda
tiloi. din gardă, comparativ, e oribilă atât ca c.;hestie 
de caHtate, cât şi cantitate, fată de acea a deti
nuţilor. 

O a treia cauză ar mai fi, după noi, încă şi 
faptul că hainele nu se pot desinfecta radical. 
lntr'adevăr, un condamnat, la tncarcerarea lui, e 
dus Ia magazie şi acolo i se dă munifia respec
tivă, moştenirea dela unul ce s'a. liberat. Evident 
că o dată cu ea i se transmite şi contigen.tul de 
microbi depozitat din vreme. Din motive de e
conomie, negreşit, nu se poate face cea mai ra
ţională desinfectare: fierberea; căci strophul cu su
blimat ori acid-fenice prea superficială, neputând 
străbate fata pentru a ajunge la căptuşală ori prio 
cusături. 

O a patra cauză mai este încă contagiunea ce 
se întâmplă in timpul transferărilor cu duba peni
tenciară, unde, claie peste grămadă, stau arestatii 
şi uude, rar ce-i dreptul, decedează câte unul; cum 
şî Jnsăş dubele, fie ele vagoane de cale ferată ori 
trăsurile propriu zise, cari mai toate sunt mici 
localuri unde microbii înflorese răsfăţându-se. 

Ca mijloace profilactice, medicul Meuvret se de
clară pentru desinfectarea radicală, inclusiv a ce
lulelor, atât· la părăsirea ei de deţinut, cât şi la 
instalar~a noului venit. Acelaş lucru pentru va
goanele de transferare, trăsuri (dube), haine, etc. 

In închisorile centrale tuberculoşii trebuiesc să 
lucreze în ateliere speciale şi să se culce in ce
lule. Fere~trele atelierelor şi dormitoarelor trebuiesc 
deschise toată ziua. 

La venirea deţinutilor în penitenciar ei să fie 
supuşi vizitei medicale. Cei atinşi v@r fi internati 
într'un local special, unde vor fi supuşi unui regim 
propriu, ca: alimentarea mai bogată în materii 
grase şi cărnuri, lungi preumblări, ori cel putin 
şederea în aer liber. Tn fiecare . săptămână va fi 
cântărit, pentru a se constata greutatea corpului. 

[n orice caz, medicul Meuvret se declară contra 
sanatoriilor penitenciare. 

Acestea sunt, în rezumat, ideile zisului autor 
şi cum d-sa nu aduce ceva nou în discuţie nu 
l-am fi semnalat dacă n'ar fi pomenit şi de ar
ticolul 478, alin. II, din Codul de Proc. penală al 
imperiului german, cum şi cauzele cari provoacă 
contagiunea. 

* * 
Am semnalat mai sus, parâlel cu cele arătate 

de medicul ft-=ancez, cauzele multiple cari provoacă 
lăţirea acestei boale. 

Pe lângă cele spuse deja, am mai avea de a
dăugat încă şi următoarea observaţie: 

Tuberculoza tu inchisorile noastre face cele 
mai mari ravagii printre minori. Acest lucru nu 
mi-l pot explica decât din următoarele două motive: 

Intâiul, şi cel mai puternic, e abandonul ln care 
cresc de mici aceşti copii. 

Intr'adevăr, rod al unui substrat social din -cel 
mai de jos, copii de vagabonzi, salahori, cerşetori, 
pungaşi, etc.; rnbştenitori ai diferitelor boli he
reditare, dintre cari nu cele mai puţin importante 
sunt: sifilisul, alcoolismul şi alte boli, trăind într'o 
promiscuitate extraordinară. In mod fatal, aceşti 
nenorociţi sunt lăsaţi de capul ]or, expuşi con
tactului de tot soiul. Evident că pe un asemenea 
teren vitiurile nu pot decât înflori si a1·unsi la . , . 
vârsta de 15-16 ani, ei sunt destinaţi închisorii, 
după ce până la acea epocă nu în putine rân. 
duri au fost oa.speţii politiei. • 

Rănl tn sine însuş e de ordine mai mult so
cială şi nu e aici locul a ni 0cupa de cauzalitsti 

• 1 
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· ori a propune remedii, ci a constata rezultatele 
organizatiei noastre 3ociale tn raport direct cu ti
tlul acestui articol. 

Deprinşi cu o vieaţă vagabondă, în care prin
cipiile de morală nu-şi pot avea locul, trăind 
claie peste grămadă fetele cu băieţii, pervertiţi su
fleteşte din cauza mediului in care trăesc, şi pe 
deasupra cu o desvoltare precoce a pubertăţii, a
ceşti copii, pentru cari fm'turile sunt ceva obiş
nuit, iar crima un corolar ce se impune tntrn 
definitiva lor cazare printre semenii şi colegii lor, 
aceşti copii, zic, se pomenesc închişi intr'o bună 
zi pe un termen ce nu poate trece de 15 ani 
închisoare corecţională. 

Din vieata lor de haimanale, fără nici un Dum
nezeu, obişnuiţi a fi liberi, se văd, in mod ne
aşteptat, supuşi unui regim ce diferă fnndamen
tal cu modul lor anterior de a fi. Negreşit, tran
zitia aGeasta bruscă nu le poate fi pe plac. Dela 
independenţa absolută la reglementarea matema
tică e o diferenţă enormă şi consecintele se re
simt imediat, după cum copilul e mai mult ori 
mai puţin robust. 

Al doilea motiv e nos·talgia vieţii din trecut, 
care roade încet-încet inima fostului micuţ de 
ieri, adolescentul de azi. 

A sta mereu închis, păzit de baionete, ascul
tând veşnic aceleaşi ordine şi vorbe, e, de sigur, 
o montoriie prea grozavă pentru inima fostului 
vagabond Şi apoi viţiile teribile ce bântuesc prin 
închisori, şi mai ales acolo unde sunt oameni ti
neri, contrihuesc în mod determinat la desvol
iarea tuberculozei. Onania şi pederastia, cari aduc 
după ele excitările nocturne, provocate şi de con
tactul somnului în comun, nu sunt puţin lucru 
la o nafură minată în mod lent de boli moşte
nite dela pări 11ţi. 

Mai adăugaţi încă regimul alimentar, mâncarea 
in comun din acelaş blid, contactul zilnic, scui
patul prin curţi şi dormitoare şi veţi vedea ce te
ren priincios găseşte tuberculoza. · 

Regret foarte mult că n-am o statistică la în
demână. Sunt convins că aş găsi cifre respectabile, 

Nu pot să acuz pe nimeni. Statul tşi face da
toria, şi poate mai mult decât poate, dar nu mai 
rămâne nici o îndoială că trebuiesc luate măsuri 
de îndreptare. 

* 
* * 

Măsurile propuse de autorul francez sunt deja 
cunoscute, aş putea zice banale chiar. D-sa n'a 
venit cu ceva nou, hotăritor, care să poată salva 
ori îndrepta funrlamental această stare tle lucruri. 

In orice caz, socot că nu e rău a insista un 
moment asupra desinfectării camerelor şi scuipă
tarilor din dormitoare ateliere şi curţi, cum şi a 
hainelor şi efectelor ce se trec dela detinut la de-

ţinut. Dacă acest sistem nu e determinant tu stâr
pirea răului, e, neîndoios un mijloc de combatere. 

Acestea zise, revin la singurul mijloc, eficace 
după mine, ~i anume: la introducerea art. 4 78, 
aliu. II, din Codul Proc. penale german. 

lntr'adevăr, medicul Meuvret insistă asupra vi
zitării delicuentului la intrarea sa în penitenciar. 
In principiu, acest _mijloc n'ar fi rău, intru cât ar 
ajuta la selecţionarea bolnavilor de cei sănătoşi. 
Din nenorocire, însă, el e de multe ori irealizabil, 
şi iată pentru ce: 1 ° conclamnatii nu sosesc la 
un penitenciar numai ziua ori seara, ci sosesc şi 
noaptea şi sunt puşi intr'o odaie oarecare, la un 
loc unii cu alţii; 2° transferaţii dintr'o închisoare 
în alta, călătorind cu vagoanele penitenciare şi tră
surile comune, au toată şansa a se molipsi unul 
pe altul. 

Din ambele aceste motive rezultă că chiar dacă 
un condamnat n'a fost bolnav, dar până la vizita 
medicală a avut toată vremea a o câştiga, fie tn 
vagon, fie în trăsură, fie in camera comună; căci 
nu se poate avea un serviciu medical in perma
nenţă. Şi apoi, chiar dacă l-am avea, cel mai di
baci medic ar putea el oare recunoaşte prima 
ciocnire a baccilului? Condamnatul s'a infectat 
azi; va putea medicul să constate contagiunea 
mâine? Evident că nu; şi, deci, având cele mai 
bune intentii. totuş deţinutul atins va fi lăsat îm
preună cu colegii săi de puşcărie, pentru ca la 
rândul său să_ molipsească alţi delicuenţi. 

După cum se vede vizit;trea medicală, în sen
sul cerinţei medicului Meuvret, nu e aşa de efi • 
cace, decât numai in cazul de ftizie veche de
clarată, şi atunci ..... 

Rămâne, deci, după cum spusei mai sus, arti
colul 487, alin. II, din Codul imperial german, 
şi Codul Proc. crim., care admite liberarea celui 
atins 1ie această boală. 

Insuş medicul Meuvret zice că experienta a 
dovedit că deţinuţii tuberculoşi se restabilesc dese 
ori ln puţin timp după liberarea lor. 

Riviere. unul din cei mai aprigi duşmani ai 
acestui articol de lege, în combaterea lui invoacă, 
intre altele, argumentul următor, din care face 
calul său dl:l bătaie: 

«Intr'adevăr, zice el, ne miră această aflrmal'e: 
conditiile foarte igienice, şi mai ales lipsa de al
cool, nu sunt ele superioare vieţii pe care deli
cuentul o duce in libertate şi unde bolnavul slă· 
bit de maladie, incapabil de orice lucru, e in ne
putinţă de a-şi procura supra alimentaţia necesara 
şi excitat de lipsuri, nu-şi va căuta el în bău
tură un supliment de forţă?". 
După cum vedem. Riviere afirmă mai ales două 

lucruri, pe cari le dă ca axiom matematic: 1 ° con
ditiile de igienă din penitenciar; 2° alcoolul pe care_ 
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orice delicuent bolnav liberat îl va absorbi in i
luzia de a-şi căpăta forţele. 

Noi, personal, şi mai cu seamă tinând soco
teală tn special de închisorile noastre, ne permi
tem a ne îndoi de adevărul celor două argumente 
invocate, de şi ele emană dela o autoritate in ma
terie penitencologică. · 

Intr'adevăr, în rândurile de mai sus am schiţa, . 
că igiena închisorii,- cbiar admiţând că pe hârtie 
e fără greş, deci absolut efii;ace în rezultatele ei, 
totuş , în realitatea reală a lucrurilor, ea e nepu
tincioasă ; în consecinţă, nu va trebui monter sur 
Ies grands cheuaux, pe tema aceasta. In ~priji
nul afirmării noastre mai intervine şi un factor 
pe care nici d-l Riviere, nici nimeni, nu-l poate 
impiedica cu toate legiferările, anume: răutatea 
omenească, ura pe care r.el condamnat de ne
putinţa ştiinţei la moarte o nutreşte contra celui 
menit a se bucura incă multă vreme de lumina 
şi căldura soarelu1. Cu toate observatiile, sfatu
rile, pedepsele chiar, pentru ca cel tuberculos să 
nu scu ipe decât tn Jucuri le indicate, el îşi va 
face însă o bucurie, o imensă plăcere în a ex
pectora peste tot: pe preş· ca şi pe scândură, pe 
podea ca şi în curte. Şi aceasta cu atât mai mult, 
cu cât i s'a spus, şi o ştie şi· el, că contravenirea 
la aceste regule poate sa atragă contaminarea ce
lor valizi din jurul său. 

Faptul de mai sus nu poate fi negat de nimeni 
care trăieşte prin inrhisori. Noi l-am observat şi 

in penitenciarele din străinătate şi ln cele din ţf\ra 
noastră. 

Dacă prima parte din axiomul d-lui Riviere nu 
se poate susţine contra realei stări de lucruri. 
vom vedea că nici cea de a doua nu e mai straşnic2, 

Pentru ce aceast:"1 afirmare gratuită: că cel bol
nav, lăsat în libert.~te, va căuta alinarea şi dş
tigarea fortelor în acool ? 

De ce această sigurantă? Pe ce se bazează ea? 
Oare să nu mai admită replică? Nu mai poate 
dânsa suferi o contrazicere ? 

Iarăş ne indoim, şi ne-am putea declara mul
ţumiţi din moment ce pretenţioasa afirmare e pusă 
tn dubiu şi nesprijinindu-se pe fapte; căci, intru 
cât una din premize se clatină, înt1!egul silogism, 
întreaga teqrie, se darâmă. Totuş noi nu vrnim 
aceasta. Ar părea sofistic şi s'ar putea invoca 
drept slăbiciune ; de aceea o vom discuta. 

Intr'adevăr, ideia că toţi tuberculoşii liberaţi 
vor deveni alcolici şi a cere„ bazat pe această idee, 
respingerea ori condamnarea art. IJ.87, alin II, e 
nu se poate mai.... extraordinar. Pe ce se rea
zima această afirmare? Pe nimic. E o prezumpţie 
ca oricare alta. Mdi mult, noi credem că, afară 

de nenorocite cazuri, e neadmisibilă, dat fiind fap
tul că cel minat de boală e trimis în familia lui 

=~~==--~~~==~~~== 
şi undf', evident, va găsi toată solucitudinea şi 
buna îngrijire din partea celor ce-l vor înconjura. 
Intr'adevăr, cine va fi acela care va da alcool 
nenorocitului supt de zidul închisorii, asupra că
ruia apasă condamnat·ea oamenilor şi a lui Dum
neuu? 

Cine va lua piatra pentru a lovi pe acel atât 
de greu şi poc:.te definitiv lovit? Noi n'o credem. 
Nevasta, copilul, mamă ori tată, mei unul din ei 
nu vor comite o crimă mai mult; intru cât a da 
alcool unui tuberculos e echivalentul otrăvirii, mai 
cu seamă că acest lucru le e pus în cunoştintă. 

Dar oare legăturile de rndenie nu vor ajuta la 
privigherea acestei observaţii? Evident că da. Dar 
chi.ar dacă am admite că subiectul bolnav e al„ 
coolic şi încă putem fl siguri că ce-i ce-l iubesc, 
ori l-au iubit odată, vor resimţi o adâncă milă 

pentru el şi îl vor împiedica dela intoxicare. 
Iată pentru ce zicem noi că argumentarea d-lui 

Riviern nu · poate rezista şi combaterea ce d-sa o 
face zisului articol ni se pare o greşală. 

Mai mult, noi credem că art. 487, alin. II, e 
admisibil şi am fi fericiţi dr¼că s'ar introduce şi 

la noi, tn cazul unei eventuale modificări a Co
dului criminal, cu urmălo:trele modalităţi: 

1 o Familiei condamnatului i se va face cunos
cut, fie direct de Direcţia penitenciarelor, fie prin 
intermediul primarului din comuna respectivă, 

boala liberatului şi instruc;tiile ce trf'buesc păzite; 
2° In caz de lipsă de mijloace, şi a\'Îzul me

dit:al opinând că vindecarea e posibilă, primăr·ia 

va ajuta pe cel bolnav din fondul special desti
nat combaterii tuberculozei, ori ii va interna in
tr'un sanatoriu; 

3° In cazul însă când avizul medkal va fi con
trar, primăria nu va mai contribui, nici nu-l 
va mai trimite in sanatoriu, mulţumindu-se a 
priveghea, prin agentul sanitar, la observarea con
diţiilor de igienă, furnizând grntuit dezinfectantele. 

Iată acum şi motivele cari ne călăuzesc pe noi 
in susţineeea acestui articol de lege: 

In primul rând mărturisim că nu vom căuta 
a insista prea mult asu pra lor, şi aceasta din două 
pricini: 'I) ar insemna să repetăm lucruri cunos
cute deja, şi asup1:a cărora s'a vorbit şi scris foarte 
mult; 2) proporţiile pe cari le-a luat acest articol. 

Ne vom opri un minut asupra unor conside
raţiuni de ordin pur moral: 

Intr'adevăr, a fi închis, a-şi avea cugetul apă
sat de remuşcarea faptului comis, a te vedea bol
nav, bolnav fără scăpa1·e, şi pe un pat de spital 
în puşcărie, ·menit a închide pe veci ochii, departe, 
departe ele tot ce ţi-a fost şi ţie dr:lg in lumea 
asta, e oare ceva mai grozav, mai jalnic mai demn 
de milă? In J·urul tău vezi ziua director medic 

' ' gardieni, infirmier, cari te privesc rece, căutând 
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a-şi face datoriile lor; iar noaptea, înfrigurat de 
nesomn şi tuse, auzi ritmicul pas al santinelei şi 
montanul: «No. 3, bineee! .... » pe când pe fe
reastră, la lumina felinarului, vezi lucirea ba
ionetei!.... 

Asta-i consolarea ochilor, asta-i mângâierea vă
zului său de bolnav, destinat a muri departe de 
dulcea şi duioasa ingrijire a mamei, a tatei, ori 
a nevestei şi copiilor lăi !.. .. 

Oare acesta e scopul deţinerii i Negreşit că nu. 
Când Societatea e convinsă că pentru tine scă

pare nu mai e8te, ori daca există ea e proble
matică, de ce să mai persiste in a· te ţine în tn
c: hisoare? Cel puţin să - ţi dea drnmul în familia 
ta, unde, cei ce tn drag te au, vor face toate jert
fele pentru a te scăpa , de e cu putinţă, iar de 
nu sa-ţi dea suprema consolare de a muri pe 
braţele prundlor, pe cand la căpătâi, lhdurerntă, 
nevasta te va plânge. Şi cel puţin ochii tăi, stinşi 
şi prăpădiţi de boală, se vor închide privind pentru 
cea din urmă oară pe cei ce s'au bucurat şi pă
timit r.u tine în vie::iţi:\. ! ' 

I. :N.-lUJl-IN.lr 
Dot·tor în Drept clin Lii\.tL' 

Din·ctornl In cili,-;orii CP,1tra l1 • [i'ocş,wi 

lNAL TA CURTE DE CASAŢlE ŞI JUSTITlE, S. I 
Audienţa dda 5 NoP11wrie 1908 

Preşedenţia d-lui CH PHEREKYDE, prim preşedinte 
G. I. Ciobanu ş. a. cu Ma1·in Vişan 

Revizuire. - Descoperire de acte noui. - Proces-verbal 
încheiat de primăria unei comune care constată că o 
persoană a fost împroprietăntă. -· Dacă asemenea act 
poate fi considerat ca act nou, în sensul art. 29{1. ali
niatul I, din Proc. civilă. 

Potriv.il art. 290, alin I, din Proc. civila, re
vizuirea motivală pe descoperirea de acte dove
ditoare nu poale fi primită decât dacă acele acte 
s'ar fi reţinut până alunei de căire chiar partea 
in folosul căreea s' a pronun(al jndecaill, sau prin 
o for(ă majoră. 

Prin urmare, un proces-verbal, liberat de pri
măria unei comune, din care se constată că o 
persoană a fost improprietarită, fiind un act pu
blic, partea putea să aibă cunoştinţă de el şi a-l 
produce in copie legalizată in momentul când s'a 
pronuntat sentinţa a cărei revizuire se cere, aşa 
că asemenea aci nu poate intra in prevederile 
ari. 290, alin. I, din Proc. civilă. 

Deciziunea 398/908. - Respins recursul făcut 
de Gh. I. Ciobanu ş. a., contra deciziunii cu 
No. 168/907 a Curtii de apel din Bucureşti, s. I, 
dată în proces cu Marin Vişa1_1. 

Curtea, 
Ascultând pe d-l avocat M. Alexandrescu, în desvol

tarea motivului de casare, invocat; şi 
Pe d-l avocat G. C. Barozzi, in combateri. 

Asupra mijlocului de casare, invocat: 
«Greşită interpretare a art. 290 , alin I, din Procedura ci

vilă şi ex.ces de putere. 
«Am dovedit înaintea Onor Curţi cu actele prezentate că 

mă găsesc in cazul prevăzut de art. 2911, alin. I, din Proc ci
vilă , pentru a cere 1·evizuirea sentinţei Tl'ibunalulni Ilfov, s ll, 
cu No 1746/8) şi deci , cererea mea de revizuire fiind fondată , 

urma să se respingă apelul făcut de Marin. Vişan 
Curtea prin o greşită interpretare a articolului sus men

ţionat şi prin un vădit exces de putere, admite apelul şi res
pinge cet·erea de revizuire». 

Având în vedere deciziunea supusă recursului, prin 
care Cartea de fond a respins cererea de revizuire fă
cută de recurenţii de azi Gb I. Ciobanu, Başa Marin 
Mihai şi Voica Gh. Ion Gugiu, contra sentinţei defini
tivă cu No. 1746/880 a Tribunalului llfov, secţia II-a, 
pronunţată asupra acţiunii în revendicare de pământ 
rural, intentată de numitH în contra intimatului Marin 
Visan; 

Având în vedere că recurentii şi-au sprijinit cererea 
de revizuire pe dispoziţiunile art. 290, alin. I, din Proc. 
civilă, pretinzând că dela pronuntarea sentinţei atacată 
în revizuire au descoperit un act pe care nu l-a pntut 
avea în vedere la data când s'a pronunţat judecata; 
Că actul descoperit este procesul-verbal cu data de 

2a Aprilie 1878, liberat de primarul comunei Poenari, 
din care se constată că Marin Vişan a fost împroprie
tărit, aşa că nu mai putea dobândi pământ rural şi 
numai inducând tribunalul în eroare a obţinut sentinţa 
atacată cu revizuire ; 

Considerând că un asemenea proces-verbal fiind un 
act public, dat de autoritatea comunală, recurenţii ar 
fi putut să aibă cunoştinţă de el , şi ar fi putut să-l 
producă în copie legalizată în momentul când s'a pro
nuntat sentinţa a cărui revizuire o cer; 

Că, dar, din acest punct de vedere, cu drept cuvânt 
Curtea de fond a respim cererea de revizuire; 

Considerând că, în afară de aceasta , Curtea de fond 
constată în fapt , prin deciziunea atacată, că recurenţii 
n'au dovedit de cine anume s'a reţinut acel act, prin 
ce împrejurare şi când a fost descoperit, pentru a se 
vedea dacă cererea de revizuire este introdusă sau nu 
în termenul de două luni dela data descoperii, după 
cum se prescrie prin art. 296, lit b, din Proc. civilă; 

Considerând că o asemenea constatare de fapt scapă 
controlului aC'estei !nalte Curţi ; 

Considerând că , astfel fiind, şi întru cât, potrivit ar
ticolului 290, alin. 1, Proc. civilă, revizuirea motivată pe 
descoperire de acte doveditoare nu poate fi primită de 
cât dacă acele acte s'ar fi reţinut până atunci de către 
chiar partea in folosul cărui s'a pronunţat judecata, 
sau prin o forţă majoră, cu drept cu vânt şi printr'o 
bună aplicaţiune a sus citatului text de lege a respins 
Curtea de fond cererea df! revizuire; 
Că , prin urmare, mijlocul de casare invocat este ne

întemeiat; 
Pentru aceste motive, Curtea respinge, ele. 

TRIBUN AL UL ILFOV, S. I I I 
Audienţa dela 22 Decemvrie 1908 

Preşedenţia d-lui P. HAGIOPOL preşedinte 
Mat•ia G. Demetru cu 1. D. Vasilitt 

Decizia civilă No. 8889 
Act sub semnătură privată. -Nefacerea lui în atâtea 

exemplare câte părţi sunt. - Forţa probantă a acestor 
acte.-Considerarea lor ca început de dovadă.-Admi
sibilitatea probei cu martori. - (Art. 1179 din Codul 
civit). , 

1. Actele sub semnăturii privală, cari constată 
convent ii sinalagmatice sau bilaterale, pentru a 
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fi valide ca instrument probatoriu, trebuie să fie 
făcute in al âlea exemplare câte sunt părţile cu 
interes con/rar, şi fiecare exemplar să facă men
ţiune de numărul originalelor ce s'rm făcut; iar 
sancţiunea omisiunii acestei formalităţi nu este 
de a anula insăş convenţia ci numai de a face 
ca actul neregulat să fie lipsit de forţa probantă, 
căci vi( iile actului nu atrage vi(iarea convenţiu
n,ii, de oarece acest articol nu rezolvă decdt o 
chestiune de probă. 

Un asemenea act, rnsd, poate servi ca un in
ceput de dovadă scrisă şi prin consecin{ă, do
vada existenţei convenţiunei, ocale° fi comple
tată cu proba cu martori. 

Tribunalui, 
Asupi-a cererii d-n i Maria G. Demetru, făcută prin 

petitia înreg. la No. 44087/908, prin care cere să se de
clare, faţă de d-l I. D Vasiliu, nulă si fără efect (<Chi
tanţa din 21 August 190R, făcută în· oraşul Sinaia» şi 
să fie obligat a cere radierea transcriptiunii No. 1598 
din 17 Septemvrie l!l08, ce a făcut la Tribunalul de 
Covurlui; iar în caz de nevoinţă a d-lui I. D. Vasiliu 
a face aceasta într'un termen defipt, a fi autorizată a 
cere această radiere, sau să se ordone direct de tribu
nal radierea ei, plus daune interese şi cheltueli de ju
decată ; 

Având în vedne că din desbaterile orale urmate în 
inshfnţă, actele prezentate, cum si din concluziunile 
scrise depuse de plirti se constată:· Că între d-na Maria 
G: Demetru şi I. D. Vasiliu a intervenit «prin chitanţa 
dm. 21 August 19('8~ o convenţiune prin care d na 
Mar~a S. DelJ!et~u ~rende:iză moşia sa Călugăreasca, 
pe timp de cmc1 am, cu începere dela I Martie 1910, 
cu obligaţiune ca d-l I. D. Vasiliu să-i plătească o a
rendă aoua_lă d_e 7000 lei, plătibilă îu 2 râştiuri egale, 
la 23 Martie ŞI 26 Septemvrie ale fiecărui an. Că a
ceast,ă chitanţă, deşi constată o convenţie sinalagmatică, 
nu sa redactat în dublu exemplar, dar la încheierea 
ei s'a numărat şi s'a primit de d-na Maria G. Demetru 
~ arvună de una mie lei. D-na Maria G Demetru. pre
tmzând că această chitanţă nefiind redactată in dublu 
e?'emplar, este nulă şi că . de , altfel , prin aceasta păr
t1le nu au avut în vedere decât un proiect de aren
d_a_.-e, a intentat această acţiune contra d-lui I. D. Va
s1ha, care face obiectul acestui proces. Acestea sunt 
faptele; 

Având în ve_de~e că ~-na Maria _l?emetru, prin d-l 
avocat C Xem, 10 ·sustmerea cereru sale invoacă în 
primul rând, nulitatea chitanţei, întru cât ea conţinând 
dovada existenţei unui contract de are11dare. conven
ţiune sinalagmatică, urma a fi întocmită în dublu e
xempl~r şi prev~zând. ment~unea de numărul origina
lelor, şi_. în al doilea rand . ca această chitanţă constată 
un proiect de arendare nu o convenţiune perfectă • 

Având î~ vedere că d·l I. D. Vasiliu, prin d-l a;o. 
cat M. Ulvmeanu, se opune la Meastă cerere si sus
ţine, în primul rând, că faptul că aceast.ă chitanţă nu 
a fost redactată în dublu exemplar nu atrage nulita
tea chiar a convenţiunii; omisiunea aceasta face do
vada existenţei ei imperfectă. şi cum ea dacă nu face 
dovadţ ~ompletă a convenţiunii. întruneşte elemen-, 
tele unui început de dovadă scrisă, cere admiterea 
pentru completarea conventiunii , a probei cu martori ' 
şi,. în al doilea rând, că nu poate fi vorba că această 
ch1tantă ar constata numai un proiect de arendare 
căci, dacă discutiuni ar fi putut să fle fără darea ar~ 
vanei, prin primirea ei, care în legislaţiunea română 
are caracterul de a consacra perfectibilitatea conven
ţiunii, o asemenea discuţie nu poate să aibă Joc · 

Având în vedere că , in principiu, validitatea actelor 

sub semnătură privată nu este supusă la nici o condi• 
ţiune de formă, afară de semnătura manuscrisă a păr
ţii care atestă consimţământul ei, dar prin excepţie se 
prescrie oarecari formalităţi în privinţa convenţiilor 
sinalagmatice şi în privinţa unor convenţiuni unila
terale: 

Având în vedere că/ în ce priveşte actele sub semă • 
tură privată cari constată convenţii sinalagmatice sau 
bilaterale, legiuitorul , prin art. 1179 din Codul civil, 
prescrie, pentru a fi valide, ca instrument probatoriu, 
să fle făcute în atâtea exemplare câte sunt părţi cu 
interes contra{, şi fiecare exemplar să facă menţiune 
de numărul originalelor ce s'au făcut ; 

A vând în vedere că sancţiunea omisiunii acestei for
malităţi nu este de a anula însăş convenţia, ci numai 
de a face ca actul neregulat să fle lipsit de forţa pro
bantă, căci viţiile actului nu atrag viţierea conven
ţiunii, întrucât acest articol nu rezolvă decât o ches
tiune de probă ; 

Având în ved~re dacă este adevărat că convenţia , 
în lipsrformalităţilor cerute de art. 1179 din Codul 
civil, este validă, este însă o chestie de a se şti dacă 
un astfel de# act neregulat întocmit poate servi el însuş 
ca un început de dovadă scrisă ; 

A vând îo vedere că un act, semnat de partea căreea 
se opune, prezintă, fără îndoială, prima condiţie cerută 
de art 1197 din Codul civil iar în ce priveşte dacă 
conţinutul unui asemenea act face verosimil faptul pre
tins, rămâne prin natura sa , la aprecierea autorităţii 
judecătoreşti, căreea pentru a-i tăgădui această putere 
trebuie să se găsească, în mod excepţional, oprit prin 
o dispoziţi~ formală sau implicită a legii, r,eeace nu 
este; 

Având în vedere că a admite că tin asemenea act 
nu are nici o forţii probantă, este a pune pe legiuitor 
într'o inconsecuenţă . fiindcă după termenii art. 1197 
din Codul civil simplele enunţări, mai mult sau mai 
puţin precise, conţinute în simple scrisori, chiar ante
rior epocei desemnate încheierii definitive a conven
ţiunii, poate servi ca un început de dovadă scrisă, 
ceeace nu s'ar concilia într'o legiuire în care toate 
dispoziţiunile ei trebuie să armonizeze ; 

A vând în vedere că dacă este adevărat că lipsa unui 
al doilea original poate să aibă de cauză neîocheierea 
definitivă a convenţiunii, este însă tot atât de posibil 
ca aceasta să fie datorită şi altor motive şi că în rea
litate convenţiunea să fle definitiv încheiată; 
Că dar, aşa fiind, chitanţa djn 21 August 1908 poate 

servi de un început de dovadă scrisă, si. întru cât în a
semenea caz dovada cu martori este admisibilă, această 
cerere este fundată şi urmează a fi 1'dmisă ; 

Având în vedere că . în ce priveşte faptul arvunei, 
chiar admiţând că primirea ei ar presupune o Jxecu
tare parţială a convenţiunii. ea încă nu are de efect 
de a valida actul de viţiul de formă de care a fost a
tim, când acesta a fost constatat prin însăs actul la 
întocmirea lui. (Vezi ccDroit civil» Aubry et Rau, tom. 
VIII , pag. 233). 

Având în vedere că dacă această cerere din această 
privinţă , este fondată, implicit se găseşte printr'aceasta 
rezolvată şi obiecţiu1:1ea că chitanţa din 21 August 1908 
ar constata un proiect de arenrlare, nu o convenţie 
perfectă. 

Pentru aceste motive, admite, etc. 
(ss) P. Hagiopol ; G. Băicoianu. 

Rugăm stăruitor pe abon1J,ţii rămaşi în întârziere cu 
vlrita abonamentelor, să trimită sumele datorate prin 
mcin~~t poştal, dir_ect la administraţia ziarulu,i Curierul 
J udic::,ar, -!]u,c~reşti, sa~ să plătească numai la presen
ta_re. in _mana incasatorilor ~ I. RIVEA NU, pentru pro
vi~cie şi 1. ST: TUDOROIU, pentru capitală, în schimbul 
chitanţelo-r ce vor emite din registri~ cu matcă învestite 
cu .ştampila, CURIERULUI JUDICIAR. 
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TRIBUNALUL COVURLUI, SECŢIUNEA II 
Audienţa dela 20 Decemvrie 1908 

Preşedenţia d-lui C O R N E L t U B O 'r E Z, preşedinte 
Vasile Kesopol cu Ministerul de finante 

Sentinţa civilă No. 337 

Contravenţiuni la Legea timbrului.-Comerciant care 
deşi are registre, dar nu a trecut Îl,l ele nici o operaţie 
comercială. - Dacă el are a fi considerat ca contrave
nient. - Amenda ce urmează a plăti în cazul când e 
contravenient-Dacă zecimile au a fi calculate în su
ma patentei pe un an. - (Art. 85 din Legea timbrului 
şi art. 2 din Legea patentelor). 

1. După art. 85 din Legea timbrului, un co
merciant încetează de a fi contravenient numai în 
cazul ţinerei efective a registrelor sale, iar nu şi 
atunci când posedă numai de formă nişte registre 
în cari nu s'a trecut nici o operaţiune comercială. 

2. Dacă este învederat că un comerciant care nu 
posedă registre, trebue să plătească o amendă egală 
cu taxa patentei pe un an, în acea amendă însă, 
trebue calculată numai patenta propriu zisă ce plă
teşte comerciantul, fără să intre în calcul şi zeci
mile ce se plătesc pe · lângă patentă, acele secimi 
ne făcând parte din contribuţia patentei propriu, 
zisă. 

Tribunalul, 
A vând în vedere apelul făcut de Vasile Kesopol, con

tra procesului-verbal dresat de d-l controlor al circ. 
II de percepere din Galaţi, prin care este condamnat 
să plătească în folosul fiscului ca amendă lei 89 bani 
~j, sumă egală cu patE).nta pe un an, conform art. 25 
din Legea timbrului; 

Având în vedere susţinerile -şi opunerile părţilor; 
Având în vedere că din toate acestea se constată în 

fapt următoarele: Apelantul V. Kesopol are în strada 
Tecuci No. 26, o prăvălie p~ntru comerţul de plapome 
şi mobile ordihare, pentru acest din urmă comerţ fiind 
înscris ca patentar clasa V-a în mod defimtiv plăteşte 
anual suma de 89 lei 25 bani, în cere intră si zecimile 
aferente patentei. ln ziua de 24 Octomvrie Î9U8, d-l [. 
V. Dragnea, controlor fiscal, s'a prezentat la apelant 
cerându-i a prezenta registrele comerciale. Cu acea o
cazie arelantul a prezentat 2 registre : jurnal şi inven
tar timbrate, însă neavând nimic scris in ele, dând tot 
atunci şi o declaraţie scrisă prin care declară că posedă 
regis1re comerciale, dar nu are ce scrie în ele, căci nu 
e comerciant, c1 meseriaş ; 

Având în vedere că apelantul nu face dovadă că 
este meseria~ ; că prin urmare, rămâne bine stabilit 
că el este comerciant, lucru ce se constată din faptul 
că plăteşte patentă anuală pentru comerţul de mobile 
ordinare, fiind înscris cu acest impozit în adaos la No. 
105 din rolurile percepţiei a 11-a comunei Galaţi în ce 
priveşte comerţul de mobile ordinare, ne posedâod li
vretul de meseriaş decât pentru comerţul de plapome; 

Având în vedere că de oarece este stabilit că ape
lantul face comerţ de mobile ordinare, el urmează a 
poseda registrele cerlilte de Legea comercială; 

Având în vedere că potrivit art. 8j d1n Legea tim
brului, Administraţia timbrului prin agenţii delegaţi cu 
constatarea contravenţiunilor are dreptul de a cere pre
zentarea registrelor comerciale; că din combinarea a
cestui aliniat cu aliniatul următor, care consideră ca 
contravenient pe comerciantul ce nu posedă 'registrele 
obligatorii cerute de Codul de comerciu, rezultă, în mod 
destul de evident, că un comerciant încetează a fi con
travenient numai în cazul ţinerei efective a registrelor 
sale, iar nu şi atunci cdnd posedă numai de formd nişte 

registre în cari nu se vede absolut nici o opera/ ie co -
mercială; 

Având în vedere că un comerciant nu se poate con
sidera că posedă registre atunci când posedarea lor nu 
este în sensul legii, adică efectivă, când adică comer
ciantul prezintă agentului fi scal registrele sale cu filele 
albe, registre ce de fapt nu au servit la destinatiunea 
ce li se dă; căci, în asemenea caz, comerciantul nu poate 
susţine legalmente că posedă registre comerciale; , 

A vând în vedere că astfel prezentându-se lucrurile 
pentru apelantul de azi, el urmează a fi socotit con
travenient şi supus, conform art. 85 alin. 2 din Legea 
timbrului, la o amendă în.folosul Statului egală cu taxa 
patentei pe un an ; 

Considerând că dacă este învederat că apelantul tre
buie să plătească o amendă egală cu taxa patentei pe 
un an, urmează să vedem cum are să fie socotită a
menda; trebui-va în acea amendă să intre şi zecimele 
cari se plătesc la contribuţia patentelor; cu alte cu
vinte prin taxa patentei dm art. 85 Legea timbrului, 
trebui-va să se înţeleagă patenta în sensul pe tot ce dă 
cineva perceptorului când plăteşte acea patentă sau nu
mai contribuţia propriu zisă a patentei fără zecimele 
aferente; 

A vând în vedere că Legea timbrului ca orice lege fis
cală e de strictă interpretare ; 

Considerând că legea asupra patentelor prin arti
colul 2 spune clar: Contribuţiunea patentelor se com
pune dint'un drept fix şi dintr'an drept proporţional, 
t'ără să vorbească nimic de zecimi; 

A vând în vedere că oricum am socoti amenda pre
văzută de art. 85 fie ca o pedeapsă propriu zisă, fie ca 
o pedeapsă fiscală care reprezintă repararea prejudi
ţiului cauzat Statului, tot stricta interpretare a legii se 
impune pentru aplicarea ei, fiindcă şi legile fiscale ca şi 
cele penale sunt de strictă interpretare, aşa că nu e îngă
duit ca, pe cale de interpretare, să se îogreuneze pozi
ţia contravenientului şi să se stabilească în favoarea 
Statului alte drepturi decât cele acordate în mod ex
pres prin lege ; 

Având în vedere că zecimele fiind -contribuţiuni 
stabilite în favoarea comunelor, judeţelor etc., ele nu 
se percep decât la plata contr1buţ1ei patentei, când fis
cul are sarcina împlinirei ei, sarciQă care dă drept la 
încasarea zecimilor, iar nici de cum când e vorba de 
plata unei amenzi în valoare echivalentă cu patenta 
datorită. ln acest caz este just să se calculeze amenda 
ţinând seamă numai de patenta propriu zisă, nu şi de 
zecimele aferente ei cari se calculează numai odat~ cu 
perceperea patentei cuvenită fiscului; 

Având în vedere că după ce se arată în art. 2 din 
Legea patentelor cum se determină dreptul propor
ţional din care se compune paleata, în ultimul aliniat 
se prevede că la dreptul proporţional nu se vor per
cepe zecimi comunale, judeţene sau ale camerilor de 
comerţ; , 

Considerând că în art. 4 al L~gii patentelor se arată 
când şi cum se înlocuieşte taxa prOJ.lOrţională pe va
loarea locativă cu o altă taxă fixă, iar în aliniatul al 
patrulea se spune că taxa fixă prevăzută de aliniatul 
întâiu cum şi taxa de 5°/0 prevăzută de aliniatul al 
ll-lea şi al lll•lea vor fi scutite ca şi dreptul propor„ 
ţional pe care-l inlocuesc de zecimele comunale, jude
ţene şi ale Camerilor de comerţ ; 

Având în vedere că dia aceste texte rezultă că zeci• 
mile specificate nu se percep la dreptul proporţional 
sau la taxele care-l înlocuiesc, ci numai la dreptul fix; 

Considerând că nu se poate susţine că de oarece la 
dreptul fix se percep zecimi ar rezulta că în alcătuirea 
contribuţii patentelor intriâ şi zecimele, de oarece acestea 
sunt nişte contribuţiuni deosebite, stabilile în favoarea 
comunelor, judeţelor, etc., şi dacă aliniatele citate pre
văd că la dreptul proporţional nu se percep zecimi, asta 
înseamnă că la celalt drept care compune patenta -
adicl la dreptul flx - au sl fie tncasate de coma.al, ju-
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deţ sau camere de comerţ contribuţiunile acestea spe
ciale numite zecimi şi atribuite lor, iar nicidecum cum 

că ze~imele fac parte din contribuţia pa.tentei propriu zisă, 
căci am văzut din ce elemente arată art. 2 că se com
pune patenta ; -

A vând în vedere că încă o probă, că zeci_mţle nu 
sunt impozite cari se confundă cu patenta, c1 1m_po
zite separate, ne-o dă faptul că ele se calculează ŞI se 
percep la cei ce nu sunt patentari, dopă foncieră sa_u 
după căile de comunicaţie, ele formând o cate~or!e 
deosebită de impozite şi numai ca înlesnire de stabi
lire a quantumului lor se alătura la patentă sau fon
cieră; că, de altfel, unele zecimi au fost aplicate prin 
legi cari nu au avut câtuşi de puţin în vedere Lege.a 
patentelor ; 
Că, aşa fiind, apelul făcut de Vasile Kesopol urmează 

să fie admis în parte, reducându-se amenda la care 
fusese impus de d-l controlor fiscal numai la taxa 
patentei pe un an, fără zecimile aferente ; 

Pentru aceste motive redactate de d-l supleant George 
G. Angelescu, tribunalul, admite în parte apelul, etc. 

{ss) co·rneliu Botez ; G. Angelescu. 
Grefier (s) Petrovici 

CURTEA DE APEL DIN LYON 

16 Noemvrie 1908 

Locaţiune. - Rezilierea 'contractului din culpa loca
tarului.- Plata chiriei pe timpul necesar pentru o nouă 

închiriere. - Art. 176U din C. fr. (art. 1415 din Codul 
civil român). 

Locatarul din culpa căruia contractul de lo

caţiune a fost reziliat, este cu drept cuvânt con

damnat sa plătească locatorului chiria pe un 

semestm, cdl timp acest imobil ă rămas nein

chiriat. 

Observaţie.-Art. 1453 dispune că dacă con

tractul de închiriere se desfimtează pentru culpa 

chiriaşului, acesta e dator sa platească chiria pe 

tot timpul necesar pentru o nouă închiriere, şi 

daunele ce ar fi provenit din reaua întrebuintare 

a lucrului închiriat '). 
Deşi acest text figurează sub· rubrica care se 

ocupă de închirierile caselor, totuş el se aplică 

necontestat şi Ia arendările de moşii, căci el cu

prinde o aplicare a dreptului comun, după care, 

inexecutarea unei obligaţii, obligă pe debitor a 

plăti daunele cari· au putut fi prevăzute Ja face

rea contractului (art. 1085) 2). 

· A forliori acest text se aplică: deci, la distru .. 

gerea uzinei închiriate prin culpa locatarului 3). 

După art. '1453, tn caz de desfiinţarea con trac-

-:----:::====::::=~~~~~ 
tului din culpa locatarului 4), acesta va plăti Io~ 

catarului, independent de sumele ce ar provem 

din reaua intrebuint'lre a lucrului (abuzul folo

sinţei) 5), chil'ia pe 'tot timpul nec~sar pen.tru o 

nouă închiriere, adică: nu pe tot timpul caţ lo

catarul nu si-a închiriat imobilul, ci pe timpul 

câ.t. obiceiurfle locului lasă proprietarului spre 

a-şi găsi un locatar 6). • • • 

Proprietarul care şi-ar fi închiriat imediat nno

bilul nu mai are deci drept la despăgubire pentru 

reînchiriere 7). 

1n fine, trebue să observăm că art. -1453 se 

aplică atât la rezilierea produsă prin pierderea 

totală a lucrului, câ.t şi la orii::e reziliere în ge

nere, afară, bine înţeles, de ~cea care ar ave~ 

loc ln baza unei clauze speciale a contractului 

de locaţiune. 
Iaşi, 15 Ianuarie 1809 D. Alexamlresco. 

INFORMA ŢI UNI 

A apărut: 
ln editura Socec & Co. : Ediţia III-a revărntă şi adăogitil 

LEGEA. ASUPRA. TAXELOR DE TDIBRU !;,I INREGIS'fRARE, 

promulgată la 24 Fevruarie 1900, pusă în lucrare la 1 i\Iartie_ 1900, 

cu modificările introduse prin legile din: 31 Martie 1901, dm 1-! 

Martie 1003, din 1 Mai 1904, din 2 Iunie 1905, clin 15 _Iunie 19~5, 

clin 26 Fevruarie 1906 clin J Iunie 1906 şi din 10 Martie 1907, lll 

concorda.1~ţă cu noua 
1

Je9e a judecătoriilor de Ocoal~, adnotat~ ~i 

comentata de d-l Cornelm Botez, Preşedmte la Secţia II-a a rn-
bunalului Govurlui. · 

Acest comentar, cel rnai complect. asupra taselor de timbru şi în

registrare cuprinde: Desbatei·ile parlamentare, toate circulări_le şi or_-
11,inele Jl,Iinisterelor de finanţe şi J·ustiţie, co1nparaţii11ii cu legi.le vecin, 

bogate observaţiuni as1~pra te:ctelor legii, jurisprudenţa la zi cu ad-

notaţiuni, -fezolvii·ea ce.stiurt-ilo1· cont1·oversate, etc. . 
La sfarşitul comentariului, legea cupriude un index alfabetic com

plect de taxele şi scutirile prevăzute de legea limbr.uht_i şi _celelalte 

legi în vigoai·e şi o tablă a~fabetică genei-ală de cestiu111le ş1. obser

vaţiunile trat,1,te de autor, ceeace va permite mânUlfea. et _ cu n

şurinţiî, ele d-nii Magistraţi, advocaţi, administratori finanman, con

trolori fiscn,li, cum şi de toţi cei interesaţi, . 
Preţul unui cxemphr, cuprinzând 412 pag. le.gat flexibil fi lei_. 

Depozit la ziarul Ciwienil .Tudiciar. care serveşte la cerere on 

ce cărţi de drept. 

A apărut: Y ol. III Explicaţizw i teorntice ş-i practice 
asupra Oodul1â ele comerţ de cl-1 Gr. V. lYfaniu. Primele 

clouC, volume au fost premiate de AcaclP.mia Homânf,. 
Preţul 12 JcL Depozit la Curiei·ul Jiiclicicw care serveşte la ce

rere orice cărţi de drept, române şi streine.. 

4
J lu c.:az ca.ml rezilierea are loc in virtutea unei clauze ·a 

contractului, locatorn\ nu poate Lere dela locatar daune peu

tru timpul necesar reinchirierei. T. Huc, X. 354, care citeazâ 

io ace~t sens o sentinţă a tribunalului din Charleroy (Belgia) .• 
5

) Această despăgubire care reprezintă daunele aduse imo

bilului prin abuzul folosinţei, adică prin dolul locatarului ce 

a motivat rezilierea contractului este lăsală la aprecierea ju

decătorilor de fond Ea va cuprinde toate daunele care ar fi 
1
) Cpr. L. 55, § 2, Dig., Locati conducti, 19. 2. o lll'mare directă a inexecutârei (art. 108G). Cpr. Bau<lry et 

2
) Baudry et Wahl, Louage, l_ 845 (ed. a 2-a); Guillouard, Wahl, op. cit, t, 345; Guillouard, op, cit, I, 447. 

Louag'1, I, 497. 
6) Planiol, ll, 173~ (ed a 3-a); Aubry et Rau, V. § 370; 

3
) Baudry et Wahl, loco cit ; Guillouar<l, op. cit., I, 51 17; p 366, text şi noi a 5; Guillouard. ll, 5tJ8; Marcade, V[ a

Cas. fr. O. P. 8.i, 1. 385; Sirey, 81. 1. 3Hl [n tot Codul supra art. 176J; Baudry et Wahl, l. 347; Colmet de Santerre, 

francez nu se găseşte , decât un singur text relativ la inchi- Vll, 2. 9 bis; Dalloz, Nouveau C. civil an note IV art. 1760, 

rierea unei uzini, şi anume: art 1747, care a fost eliminat No. 4 urm ; Cas fr. D. P. 51. 1. 249, etc. 

de legiuitorul nostru. Vez, asnpra inchirierei unei uzini. Agnel 7J Guillouard, op. cit . II, 509; Troplong, Louage, li. 622; 

et cl'Hooghe, Code ma,i-uel des pl'opriPtairPS et fermiei·s de Duvergier, Louage, II, 8J. - Contra: Baudry et Wahl, op. 

bums 1·m· aux et d'usines, p. 250 urm. (ed. a 2-a, 11:102). cit., 1, 348. 
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